

附件 2

关于《四川省社会保障卡一卡通条例(草案)》 的说明

——2024年7月27日在四川省第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议上

四川省人力资源和社会保障厅厅长 胡斌

四川省人大常委会：

按照有关法律规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省社会保障卡一卡通条例（草案）》（以下简称条例草案）作如下说明。

一、起草背景

2020年8月20日，习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上，作出“要探索以社会保障卡为载体建立居民服务‘一卡通’，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现‘同城待遇’”的重要指示要求。2021年，人力资源社会保障部、重庆市人民政府、四川省人民政府共同签订《推动成渝地区双城经济圈建设深化人力资源社会保障战略合作协议》，明确支持川渝两地出台社会保障卡地方性法规。2022年4月30日，《国务院办公厅关于印发依托全国一体化政务服务平台开展社会保障卡居民服务“一卡通”应用试点方案的通知》（国办函〔2022〕38号）提出，支持具备条件的地区制定社会保障卡居民服务“一

卡通”相关法规规章。

作为试点地区，近年来，我省社会保障卡已从单一的人社领域应用迈向资金发放、就医结算、文化体验、交通出行、旅游观光等多领域应用，但仍然存在整合难度大、综合管理协调机制不健全、应用环境薄弱、服务体系不够完善等问题，对推进社会保障卡“一卡通”应用服务管理工作造成较大影响，亟需通过制定地方性法规，明确社会保障卡的法律地位、应用范围、各级政府及机关部门的法定职责等内容，为形成共建共享共用的社会保障卡居民服务“一卡通”新格局奠定法治基础。

二、起草过程

2023年，省政府将社会保障卡一卡通条例列入立法重点调研项目，2024年，省政府将社会保障卡一卡通条例列入立法制定类项目，7月11日，省政府第31次常务会议讨论通过了条例草案，并提请省人大常委会审议。立法工作中，四川成立了由省委常委、副省长普布顿珠和省人大常委会党组成员、副主任王菲担任组长的四川省社会保障卡一卡通协同立法领导小组，川渝两地人社部门还成立了由厅、局长任组长的川渝社会保障卡一卡通协同立法领导小组。期间，在省人大常委会的悉心指导下，省人力资源社会保障厅会同公安厅、财政厅、交通厅、文旅厅、医保局、省政务服务和资源交易服务中心等单位多次专题研究；深入成都、遂宁、南充，以及重庆潼南、北碚、两江新区、大足等地实地考察，赴浙江、江苏、江西、海南等已出台社会保障卡一卡通地方性法规的省份开展调研，学习借鉴

其经验做法；在广泛采纳省级有关部门意见建议，充分吸收人大代表、政协委员、专家学者、法律界人士以及社会公众意见的基础上，反复修改形成条例草案。

三、主要内容

（一）明确功能定位。一是明确社会保障卡一卡通的基本定义和基本原则；二是明确社会保障卡在公共服务领域的应用地位；三是从身份证明，资金发放，享受交通出行、旅游观光、文化体验、卫生健康等便利服务的角度拓展社会保障卡一卡通的应用领域。

（二）理顺管理体制。一是厘清地方各级政府、各级人社部门、其他有关部门以及合作金融机构的服务管理职责；二是建立健全应用事项清单管理机制，明确社会保障卡一卡通应用事项实行清单管理、动态调整；三是加强数字化建设，健全应用平台支撑体系，推进数据共享、场景应用和业务协同；四是建立健全安全防护体系，加强线上线下业务安全管理，建立突发事件应急处置机制，加强对个人隐私、个人信息、商业秘密等的保护。

（三）完善川渝协同机制。一是明确与重庆市建立川渝社会保障卡一卡通协同工作机制，共同研究相关重大事项，完善配套措施，统一应用场景；二是明确市（州）、县（市、区）人民政府可以与重庆市区、县（自治县）人民政府协同推进区域内社会保障卡一卡通工作；三是加强与重庆市社会保障卡应用平台对接，实现川渝社会保障卡一卡通数据共享共用。

四、需要说明的问题

(一) 关于条例草案指导思想。条例草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚持依法、公平、公开、公正，以便利群众办事、提升服务效能、保障和改善民生为出发点和落脚点，全面贯彻落实国家《社会保险经办条例》规定，坚持“小卡片，大系统”的系统思维，结合四川实际，创新社会保障卡一卡通工作机制，着力推动社会保障卡在社会保障、医疗卫生、交通出行、文化体验、旅游观光、资金发放等领域的一卡通用，不断提升公共服务效能，助推川渝两地高质量协同发展。

(二) 关于社会保障卡一卡通覆盖范围。社会保障卡一卡通，是以社会保障卡为载体，在社会保障、医疗卫生、交通出行、文化体验、旅游观光、金融服务等领域实现居民服务一卡通用。旨在创新社会治理模式、助推数字政府建设，促进“减征便民”、提升公共服务质效，2023年9月出台的《社会保险经办条例》明确有条件的地方可以扩大社会保障卡的应用范围，提升民生服务效能。

(三) 关于条例特点。目前，已出台一卡通地方性法规的省份为海南、江西、上海、江苏、浙江、安徽等6省(市)。海南、江西一卡通立法主要解决省内社会保障卡跨地区、跨部门、跨层级“一卡通用”应用问题。上海、江苏、浙江、安徽一卡通协同立法主要解决的是在长三角区域内，社会保障卡在交通出行、旅游观光、文化体验以及社会保障、医疗卫生、金融服务

等领域的一卡多用、跨省通用，促进跨区域居民服务一体化便利共享的问题。四川一卡通立法则是着力于“省内通用”和“跨省通用”两方面，既解决四川省范围内社会保障卡一卡通应用领域和应用场景的拓展问题，也对川渝两地区域协同作了规定。

（四）关于一卡通条例川渝协同立法。条例草案是贯彻落实中央关于成渝地区双城经济圈一体化发展要求，由四川省人大常委会、重庆市人大常委会共同确定的川渝协同立法项目。经过多次磋商和论证，目前两地草案在框架结构、制度设计、主要内容上基本保持一致，有利于推动社会保障卡在川渝两地交通出行、旅游观光、文化体验等领域逐步实现“一卡通用”，进一步提升川渝两地人民群众的获得感、满意度。四川条例草案 24 条，重庆条例草案 26 条，文本内容相同（或基本相同）条数为 20 条，主要差异在于：涉及职责分工条款，四川 1 条，重庆 3 条（四川第四条，重庆第四条、第五条、第六条）；涉及用卡目录清单条款，四川 1 条，重庆 2 条（四川第十八条，重庆第十五条、第十九条）；涉及资金发放应用条款，四川和重庆根据各自实际情况分别表述（四川第十一条，重庆第十三条）；涉及法律处罚衔接兜底条款，四川有，重庆无（四川第二十三条，重庆无）。

条例草案连同以上说明，请审议。

